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Резюме 

Індонезія має потенціал стати «світовою морською віссю», що, однак, 
потребує подальших дій, зокрема зміцнення її морського потенціалу. У до-
слідженні проаналізовано вплив секторів «блакитної» економіки, представ-
лених такими показниками, як «обмінний курс рибалок» (NTN), «кількість іно-
земних туристів», «оборонний бюджет», «інвестиції в морський сектор» та 
«Індекс розвитку інформаційно-комунікаційних технологій» (ІКТ), на величину 
валового внутрішнього продукту (ВВП) Індонезії. Крім того, розкрито вплив 
Індексу розвитку ІКТ на «блакитну» економіку, зокрема через змінну валово-
го внутрішнього продукту рибного господарства як проєкцію цифровізації у 
«блакитній» економіці. На основі використання вторинних даних щодо мор-
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ського сектору в Індонезії застосовано регресійний аналіз із використанням 
двох моделей на даних часових рядів, які охоплюють період з 2012 по 2023 
рр. Результати оцінювання моделі 1 показали, що змінні «обмінний курс ри-
балок», «кількість іноземних туристів» та «інвестиції» позитивно впливають 
на ВВП, але ці ефекти статистично незначущі. На противагу цьому, змінні 
«оборонний бюджет» та «Індекс розвитку ІКТ» мають позитивний і значущий 
вплив на ВВП. За результатами оцінювання моделі 2 виявлено, що вплив 
цифрової трансформації, яку представлено Індексом розвитку ІКТ, на ВВП 
рибного господарства є позитивним і значущим. Ці результати свідчать про 
те, що для посилення впливу секторів блакитної економіки на ВВП необхідна 
інклюзивна політика. З огляду на це рекомендовано застосувати стратегію 
цифрової трансформації інфраструктури секторів «блакитної» економіки на 
основі екосистеми Інтернету речей (IoT) та стратегію «блакитного» фінансу-
вання із використанням «блакитних» облігацій. 
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Постановка проблеми 

Індонезія – морська держава, що налічує 17 500 островів та приблизно 
108 000 кілометрів берегової лінії. Океанічні води Індонезії – найбільшого у 
світі архіпелагу – становлять понад дві третини її території і є головним ком-
понентом її добробуту, культурного багатства та процвітання. В Індонезії 
один із найвищих у світі рівень морського біорізноманіття, океани навколо неї 
є важливим джерелом продовольчої безпеки, засобів до існування, регулю-
вання клімату і секвестрації вуглецю, а також економічного добробуту завдя-
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ки таким секторам, як рибальство та аквакультура, прибережний туризм, 
морське будівництво та морський транспорт (World Bank, 2021). 

Індонезія має потенціал стати «світовою морською віссю», однак для 
цього потрібні подальші дії, зокрема зміцнення морського потенціалу 
(Pulungan, 2024). В економічному контексті така перспектива прокладає краї-
ні шлях до прискорення зростання за рахунок інвестицій, торгівлі та підви-
щення якості в морському секторі (Afpriyanto et al., 2023). З позиції досягнен-
ня статусу «світової морської осі» Індонезія все ще має прагнути поліпшення 
свого морського потенціалу й морського сполучення в індо-тихоокеанському 
регіоні. Зміцнення морського потенціалу дасть їй змогу покращити свою еко-
номіку в регіональному і навіть глобальному масштабах найближчими роками. 

«Блакитна» економіка становить лише невелику частку національного 
ВВП, проте цей сектор зростає. За останні п’ять років синя економіка забез-
печувала в середньому 7,6% ВВП Індонезії (рис. 1). У період з 2017 по 2020 
рр. «блакитна» економіка зростала в середньому на 10,5% щорічно. Це свід-
чить про значний потенціал для довгострокового розвитку. Згідно з предста-
вленою Міністерством національного планування розвитку (Bappenas) «Візі-
єю Індонезії 2045», очікується, що до 2045 р. частка «блакитної» економіки в 
національному ВВП країни досягне 12,45%. Однак для збільшення потенціа-
лу її зростання потрібні додаткові інвестиції. 

 

 

Рисунок 1 

Частка морського сектору у ВВП Індонезії (%) 

 

Джерело: Ministry of Marine Affairs and Fisheries (2024a). 
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У «Книзі інформації про Державний бюджет Індонезії на 2024 рік» 
(Kementerian Keuangan Republik Indonesia, n.d.) описано кілька пріоритетів 
розвитку, які є основними напрямками витрат Державного бюджету на 
2024 р. Три пріоритети розвитку дуже близькі до «блакитної» економіки, а 
саме: продовольча безпека (114,3 трлн індонезійських рупій), інфраструкту-
ра, що підтримує проєкт нової національної столиці (Ibu Kota Nusantara) 
(423,4 трлн індонезійських рупій), а також резильєнтність безпеки (331,9 трлн 
індонезійських рупій). Очевидно, що із такими бюджетами і цільовими стра-
тегічними результатами уряд ще не може повністю покладатися на фінансу-
вання зі звичайних джерел доходів державного бюджету. Тому альтернати-
вою для отримання додаткового фінансування для покриття дефіциту є 
«блакитне фінансування» – концепція, яка передбачає залучення дешевих 
коштів від різних інвесторів (як приватних, так і державних) для реалізації 
проєктів зі значним соціальним ефектом чи економічних ініціатив у межах 
«блакитної» економіки із використанням ринкових інструментів фінансування 
(Tirumala та Tiwari, 2022). Загальний обсяг інвестицій у морський сектор за 
період з 2014 по 2022 рр. відображено на рис. 2. 

 

 

Рисунок 2  

Інвестиції у морський сектор (трлн індонезійських рупій) 

 

Джерело: Ministry of Marine Affairs and Fisheries (2024b). 
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З іншого боку, Індонезія зосереджена на реалізації візії «Золотої Індо-
незії 2045». Одним із основних аспектів цього бачення є мета Індонезії стати 
країною з високим рівнем доходів до 2045 р. Координаційне міністерство з 
економічних питань (Kementerian Koordinator Bidang Perekonomian Republik 
Indonesia, 2024) визначило такі цілі: номінальний ВВП у розмірі 9,8 трлн дол. 
США, частка населення із середнім рівнем доходів – 80%, внесок обробної 
промисловості у ВВП – 28%, а зайнятість у цьому секторі – 25,2%. Ці умови 
дають змогу Індонезії увійти до п’ятірки країн із найбільшим ВВП у світі до 
2045 р. Це бачення стане реальністю лише за умови здійснення економічної 
трансформації, зокрема в секторах «блакитної» економіки. 

Досягти оптимізації «блакитної» економіки також можна через цифрову 
трансформацію, враховуючи потенціал технологічного прогресу в Індонезії, 
що відображено в Індексі розвитку ІКТ. Як показано на рис. 3, Індекс розвитку 
ІКТ в Індонезії значно зріс у 2023 р., досягнувши 8,01 бала порівняно із 5,85 у 
2022 р. У 2024 р. цей індекс знову зріс до 8,28 бала, що вказує на прогрес у 
розвитку інформаційних і комунікаційних технологій в Індонезії. 

 

 

Рисунок 3  

Індекс розвитку ІКТ в Індонезії 

 

Джерело: Central Bureau of Statistics – BPS (n. d. -a). 
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Морський потенціал Індонезії використовувався неоптимально. Розбу-
дова портів для поромів, будівництво піонерських суден (невеликих суден, 
що використовуються для покращення сполучення і доступу до віддалених 
районів – пер.), виробництво рибопродуктів і розвиток рибних портів – ось 
деякі параметри успіху, як їх визначено у «Національному середньостроко-
вому плані розвитку» (RPJMN) на наступні п’ять років. Таким чином, цифро-
візація морського сектору в Індонезії може допомогти покращити ефектив-
ність, безпеку та послуги, а також підтримати розвиток цифрової економіки 
на основі морської культури. 

З огляду на викладене вище це дослідження має подвійну мету: по-
перше, проаналізувати вплив секторів «блакитної» економіки на валовий 
внутрішній продукт (ВВП) Індонезії; по-друге, вивчити вплив Індексу розвитку 
ІКТ на «блакитну» економіку як проєкцію цифровізації у цьому секторі. Осно-
вна дослідницька проблема полягає у визначенні того, як цифровізація та 
«блакитне» фінансування можуть посилити потенціал «блакитної» економіки 
в Індонезії і сприяти загальному економічному зростанню країни. 

 

 

Огляд літератури 

 

Цифрова трансформація  

у «блакитній» економіці 

«Блакитна» економіка суттєво впливає на економічне зростання завдя-
ки сталому використанню океанічних ресурсів для розвитку різних секторів, 
таких як рибальство, туризм та морський транспорт. Цей підхід не лише під-
тримує економічну діяльність, а й забезпечує збереження морських екосис-
тем. Потенціал «блакитної» економіки як драйвера економічного зростання 
очевидний у таких регіонах, як Східна Ява, де вилов та вирощування риби 
суттєво впливали на економічне зростання. Аналогічно, в Нігерії «блакитна» 
економіка розглядається як каталізатор нарощення надходжень до держав-
ного бюджету та підтримки сталого економічного розвитку (Esin & Okon, 
2024). Доведено, що рибний промисел має значний вплив на економічне 
зростання. Реалізація принципів «блакитної» економіки може ще більше по-
силити ці ефекти завдяки просуванню сталих практик (Humairoh et al., 2024). 
Зосередженість «блакитної» економіки на сталому рибальстві допомагає 
підтримувати на належному рівні запаси риби, що має вирішальне значення 
для довгострокових економічних вигод. 

Морський транспорт і прибережний туризм є основними компонентами 
«блакитної економіки», які сприяють економічному зростанню. Ці сектори 
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пов’язані зі збільшенням доходів на душу населення і є життєво важливими 
для регіонів зі значною прибережною діяльністю (Martínez-Vázquez et al., 
2023). Прибережний туризм, рушійною силою якого є «блакитна економіка», 
не лише стимулює місцеву економіку, а й створює робочі місця та забезпе-
чує засоби до існування. Ефективна координація політики та залученість за-
цікавлених сторін мають важливе значення для максимізації потенціалу бла-
китної економіки. У Нігерії для подолання викликів і стимулювання зростання 
доходів через розвиток «блакитної» економіки рекомендовано застосовувати 
сильну політичну волю та міцні інституції. Впровадження Індонезією «синьо-
зеленої» економічної політики підкреслює важливість поєднання цілей стало-
го розвитку та стратегій економічного зростання. Хоча «блакитна» економіка 
відкриває великі можливості для економічного зростання, такі виклики, як 
надмірний вилов риби, забруднення довкілля та зміна клімату, становлять 
значні загрози для її сталого розвитку. Вирішення цих проблем вимагає між-
народної співпраці, інвестицій у дослідження та впровадження інноваційних 
технологій для забезпечення довгострокової життєздатності «блакитної» 
економіки (Youssef, 2023). 

«Блакитна економіка» – це економічна система, яка використовує мор-
ські ресурси для сталого економічного зростання (Maeyangsari, 2023). Крім 
того, в системі блакитної економіки є й інші компоненти, а саме: людські ре-
сурси (ЛР) та природні ресурси (Ervianto, 2018). Людські ресурси охоплюють 
працю та зайнятість, а природні ресурси пов’язані з морськими екосистема-
ми та їхньою сталістю (Purbani et al., 2016). На практиці «блакитна» економі-
ка також передбачає функціонування циркулярної економічної системи. Ци-
фрова економіка, заснована на морській культурі, має великий потенціал у 
системі «блакитної» економіки. Зростання цифрових бізнес-індустрій, які мо-
жуть досягати аудиторії на різних континентах, є великим економічним поте-
нціалом. Очікується, що морський розвиток Індонезії сприятиме утверджен-
ню Індонезії як незалежного, передового, сильного та орієнтованого на наці-
ональні інтереси архіпелагу (Ilma, 2016). 

Потенціал цифровізації в морському секторі Індонезії дуже важливий 
для підвищення ефективності, безпеки та якості послуг у секторі мореплавс-
тва (Putri & Burhanuddin, 2024). Очікується, що цифрова трансформація 
спростить ведення бізнесу для зацікавлених сторін, гарантуватиме безпеку 
транзакцій і скоротить час, необхідний для мореплавства (Sari et al., 2021). 
Цифрова трансформація дасть змогу покращити послуги, вирішити глобальні 
проблеми морського бізнесу, підтримати екологічну стійкість завдяки еколо-
гічно чистим та ефективними видам операційної діяльності та створити си-
нергію між усіма зацікавленими сторонами в секторі судноплавства (Johnson 
et al., 2023). 
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Додаткові інвестиції  

через «блакитне фінансування» 

Під «блакитним фінансуванням» розуміють фінансові та інвестиційні 
механізми, спеціально орієнтовані на сталі морські та пов’язані з океаном 
проєкти, які спрямовані на збереження та відповідальне використання мор-
ських ресурсів (Fahrurrozi, 2020). «Блакитне» фінансування відіграє важливу 
роль у просуванні концепції «блакитної» економіки, яка зосереджена на ста-
лому розвитку, збереженні морських екосистем та збільшенні економічних 
можливостей, пов’язаних з океанами та прибережними територіями (Ng & 
Tao, 2016). «Блакитне» фінансування – це фінансовий або інвестиційний ін-
струмент, який забезпечує збереження морського середовища та пов’язаних 
з ним ресурсів, а також сприяє розвитку «блакитної» економіки. Характерни-
ми рисами «блакитного» фінансування є використання таких форм боргового 
фінансування, як приватні розміщення, цінні папери та облігації з покриттям, 
а також різні види капіталу, джерел фінансування та інвестиційних моделей 
(March et al., 2023). 

«Блакитне» фінансування зосереджується на мобілізації капіталу для 
проєктів, які спрямовані на стале використання морських ресурсів (Mathew & 
Robertson, 2021). Це відповідь на дедалі ширше визнання критичної ролі 
океанів у глобальних екосистемах та економіках, а також на нагальну потре-
бу вирішувати проблеми, з якими вони стикаються (зміни клімату, надмірна 
експлуатація морських ресурсів та забруднення). У концепції «блакитного» 
фінансування підкреслюється важливість правових та інституційних механіз-
мів для збільшення інвестицій у програми розвитку океану, а особливий на-
голошується на необхідності співпраці зацікавлених сторін для стимулюван-
ня приватних інвестицій та публічних пожертв (Shiiba et al., 2022). 

Інвестування в «блакитні» фінанси передбачає спрямування коштів у 
проєкти сталої «блакитної» економіки, які зосереджені на збереженні та ста-
лому використанні морських ресурсів. Ця інвестиційна стратегія стає дедалі 
популярнішою як засіб подолання дефіциту фінансування сталого розвитку, 
особливо для малих острівних держав, що розвиваються, та регіонів зі знач-
ними морськими ресурсами. Досвід Сейшельських островів з «блакитними» 
облігаціями та свопами «борг в обмін на природу» (debt-for-nature swaps) є 
прикладом успішних ініціатив «блакитного» фінансування, який підкреслює 
важливість сприятливого політичного середовища, міжнародного партнерст-
ва та належного фінансового менеджменту (Benzaken et al., 2024). Незважа-
ючи на потенціал «блакитних» фінансів, проблеми залишаються. Відсутність 
стандартизованого управління та звітності на ринку «блакитних» облігацій 
викликає занепокоєння щодо «блакитного відмивання коштів» через проєкти, 
які можуть не приносити реальної екологічної користі. Крім того, вплив захід-
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них неурядових організацій та інвесторів на формування практик «блакитно-
го» фінансування може призвести до маргіналізації місцевих громад, що під-
креслює потребу в інклюзивних та справедливих інвестиційних стратегіях 
(Torrance et al., 2023). Вирішення цих питань має вирішальне значення для 
забезпечення ефективної підтримки «блакитними» фінансами досягнення 
Цілей сталого розвитку. 

 «Блакитне» фінансування важливе, оскільки воно забезпечує сталий 
розвиток морських ресурсів, що має вирішальне значення для досягнення 
глобальних еколого-економічних цілей. Цей вид фінансування особливо ва-
жливий для країн з великою протяжністю берегової лінії, таких як Індонезія, 
які можуть використовувати свої морські ресурси, щоб вирватися з пастки 
середнього рівня доходу і сприяти досягненню Цілей сталого розвитку (ЦСР) 
через захист морських екосистем. Інструменти «блакитного» фінансування, 
такі як «блакитні» облігації, пропонують інноваційні способи фінансування 
проєктів, які покращують морські екосистеми, сприяючи становленню сталої 
«блакитної» економіки (Hariyanto, 2020). Хоча «блакитне» фінансування має 
багато переваг, воно також стикається з викликами, такими як необхідність 
забезпечення ефективного використання коштів на внутрішньому та світово-
му ринках та узгодження інтересів різних стейкхолдерів. Подолання цих ви-
кликів вимагає стратегічного планування та співпраці між урядами, фінансо-
вими установами та місцевими громадами, щоб максимізувати вплив ініціа-
тив «блакитних» фінансів (Knodt et al., 2023). 

 

 

Методологія 

 

Дані 

У дослідженні використано вторинні дані щодо морського сектору в Ін-
донезії. Джерелами даних є Центральне статистичне управління (BPS) Індо-
незії, база даних Світового банку «World Bank Indicator Open Data» та Мініс-
терство морських справ і рибного господарства за період з 2012 по 2023 рр. 
Дані часових рядів обрано для того, щоб оцінити та спрогнозувати розвиток 
сектору «блакитної» економіки в економіці Індонезії. Вибір періоду з 2012 по 
2023 рр. зумовлений факторами наявності даних. 
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Таблиця 1  

Змінні й джерела даних 

Змінна Опис Джерело 
Залежні 
змінні 

  

lnGDP Натуральний логарифм валового 
внутрішнього продукту (постійні ціни) 

World Bank Indicator 
Open Data (World 
Bank, 2023) 

lnGDPFish Натуральний логарифм валового 
внутрішнього продукту рибного гос-
подарства (постійні ціни) 

Ministry of Marine 
Affairs and Fisheries 
Annual Report (2024) 

Незалежні 
змінні 

  

NTN Обмінний курс рибалок (Fishermen’s 
Exchange Rate) 

Central Bureau of 
Statistics – BPS  
(n.d.-b) 

lnTourist Натуральний логарифм кількості іно-
земних туристів 

Central Bureau of 
Statistics – BPS 

lnDef Натуральний логарифм оборонного 
бюджету 

Central Bureau of 
Statistics – BPS 

lnInv Натуральний логарифм інвестицій у 
морський сектор 

Ministry of Marine 
Affairs and Fisheries 
Annual Report (2024) 

ICT Індекс розвитку інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) 

Central Bureau of 
Statistics – BPS  
(n.d.-a) 

Джерело: складено авторами. 

 

 

Залежною змінною в цьому дослідженні є валовий внутрішній продукт 
Індонезії (lnGDP). ВВП відіграє дуже важливу роль як основний економічний 
показник, особливо в макроекономічному вимірі. ВВП також має вплив на 
реалізацію економічних політик та економічну сталість (Kusdiantoro et al., 
2019). Крім того, було обрано змінну валового внутрішнього продукту рибно-
го господарства (lnGDPFish), оскільки вона представляє морський сектор 
(Afpriyanto et al., 2023). Незалежні змінні в дослідженні представлені кількома 
показниками, що ґрунтуються на попередніх дослідженнях. Сектор «блакит-
ної» економіки представлено такими змінними, як «обмінний курс рибалок» 
(NTN), «кількість іноземних туристів», «оборонний бюджет» та «індекс розви-
тку ІКТ» (Budiono et al., 2015; Fadhila, 2019; Wahyuningsih, 2013; Wardhana, 
2016). 
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Специфікації моделей 

У дослідженні застосовано метод регресійного аналізу до даних часо-
вих рядів. Економетрика часових рядів – це розділ економетрики, який ви-
вчає економічні або фінансові дані, що змінюються з часом. Аналіз часових 
рядів можна використовувати для прогнозування, вивчення тенденцій і зако-
номірностей у даних, а також для розуміння взаємозв’язку економічних змін-
них, які змінюються статично або динамічно (Pauwels et al., 2004). 

У моделі 1 описано вплив змінних, пов’язаних з «блакитною» економі-
кою, на економіку країни загалом. Модель має вигляд рівняння (1): 

 (1) 

Де:   – натуральний логарифм ВВП Індонезії, на який вплива-

ють сектори «блакитної» економіки;   – рибальський обмінний курс, що 
представляє рибальський сектор «блакитної» економіки і розраховується як 
співвідношення індексу цін, що їх отримують рибалки за свою продукцію до 
індексу цін, що їх сплачують рибалки (Central Bureau of Statistics, n. d. -b);  

 – кількість іноземних туристів як показник інфраструктури в мор-

ському туризмі;   – натуральний логарифм оборонного бюджету як по-

казника морської стійкості;   – інвестиції в морський сектор, розрахо-
вані за даними інфраструктурних секторів, які підтримують розвиток і реалі-
зацію «морської осі»;   – індекс цифрової трансформації і технологічного 

прогресу в Індонезії;  – перетин;   – коефіцієнти, що харак-

теризують зв’язок між відповідними змінними ( , , 

, ) і залежною змінною (lnGDP);   – неспостережувані 
змінні / помилка. 

У моделі 2 показано вплив технологічних змінних на морську економі-
ку, індикатором якої є валовий внутрішній продукт рибного господарства. 
Модель має вигляд рівняння (2): 

    (2) 

Де:   означає валовий внутрішній продукт рибного госпо-
дарства Індонезії, який розраховується за даними про економічні види діяль-
ності в океані та прибережних районах;   – індекс технологічного прогре-

су та цифрової трансформації в Індонезії;   – перетин; і  – коефіцієнт, 
який характеризує очікувану зміну валового внутрішнього продукту рибальс-
тва ( ) за зміни змінної  на одиницю за умови незмінності всіх 
інших факторів. 
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Результати 

Описова статистика п’яти проаналізованих змінних відображена в 
табл. 2. Префікс «ln» перед змінною означає натуральний логарифм. Змінна 
ICT має середнє значення 5,258 зі стандартним відхиленням 1,022, що вка-
зує на помірну варіацію Індексу розвитку ІКТ. Змінна NTN, що позначає об-
мінний курс рибалок, має середнє значення 107,5 зі стандартним відхилен-
ням 4,046, що свідчить про відносну стабільність її значень. Змінна lnTour, 
що відображає натуральний логарифм кількості туристів, має середнє зна-
чення 15,94 зі стандартним відхиленням 0,664, що вказує на помірні варіації 
у її значеннях. Змінна lnDef, що позначає натуральний логарифм державних 
витрат на оборону, має середнє значення 32,29 зі стандартним відхиленням 
0,210, що відображає дуже низьку варіативність і стабільність витрат на обо-
рону. Навпаки, змінні lnInv, що представляють натуральний логарифм інвес-
тицій, мають середнє значення 28,77 зі стандартним відхиленням 1,275, що 
вказує на більшу варіативність інвестицій, якщо порівняти з іншими змінними. 

 

 

Таблиця 2 

Описова статистика 

Змінні N Середнє 
Станд.  

відхилення 
Мін. Макс. 

ICT 12 5,258 1,022 4,240 8,010 
NTN 12 107,5 4,046 102 114,3 

lnTourist 12 15,94 0,664 14,26 16,59 
lnDef 12 32,29 0,210 31,91 32,55 
lnInv 12 28,77 1,275 26,05 29,89 

 

 

Далі досліджуємо вплив змінних на ВВП країни та ВВП рибного госпо-
дарства за допомогою регресійних моделей часових рядів. Результати відо-
бражено в табл. 3. 
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Таблиця 3 

Результати оцінювання моделей 

(1) (2) 
Змінні 

lnGDP lnGDPFish 
0,00609 

NTN 
(0,00319) 

 

0,0163 
lnTour 

(0,0279) 
 

0,514** 
lnDef 

(0,179) 
 

0,00308 
lnInv 

(0,0196) 
 

0,0420** 0,144*** 
ICT 

(0,0172) (0,0338) 
9,025*** 11,57*** 

Константа 
(2,200) (0,181) 

Кількість спостережень 12 12 
R-квадрат 0,980 0,645 

Примітки: стандартні помилки подані у дужках. Рівні значущості позначені так:  
*** p-значення < 0.01, ** p-значення < 0.05, * p-значення < 0.1. Змінні без позначок 
статистично незначущі. Джерело: власні розрахунки. 

 

 

За результатами, поданими у табл. 3, ми не можемо прямо інтерпретува-
ти коефіцієнти, оскільки дві змінні – NTN та ICT – не представлені у вигляді на-
туральних логарифмів. Коефіцієнти цих змінних необхідно помножити на 100, 
щоб інтерпретувати лінійні змінні, представлені у вигляді натуральних логариф-
мів, у відсотковому вираженні. Щодо інших змінних, оскільки вони вже відобра-
жені у вигляді натуральних логарифмів, їх можна прямо інтерпретувати у відсот-
ках через позитивну чи негативну корекцію залежної змінної. Значення  
R-квадрата для моделі 1 становить 0,980, що вказує на те, що ця модель може 
пояснити 98% варіації залежної змінної lnGDP, тоді як решта 2% пояснюється 
іншими змінними, які не внесені до моделі. У моделі 2 R-квадрат дорівнює 0,645, 
відповідно, ця модель пояснює 64,5% варіації змінної lnGDPFish, тоді як 35,5% її 
варіації пояснюється іншими факторами, не врахованими в моделі.  

У колонці 1 табл. 3 показано, що збільшення обмінного курсу рибалок 
(NTN) на одну одиницю зазвичай приводить до зростання ВВП на 0,6%. Вод-
ночас зростання кількості іноземних туристів на 1% зумовлює збільшення 
ВВП лише на 0,016%. Обидві змінні мають позитивну еластичність, але їхній 
вплив незначущий. Змінна, що відображає оборонний бюджет, має позитив-
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ний та статистично значущий вплив на ВВП, збільшуючи його на 0,514% (p-
значення = 0,000). Інвестиції позитивно позначаються на ВВП, проте цей 
вплив статистично незначущий. Цифрова трансформація, представлена Ін-
дексом розвитку ІКТ, зумовлює збільшення ВВП на 4,2%, причому цей ефект 
є позитивним і статистично значущим.  

У колонці 2 табл. 3 показано, що вплив цифрової трансформації, яку 
представляє показник Індексу розвитку ІКТ, на ВВП рибного господарства також 
є позитивним і статистично значущим. Збільшення індексу ІКТ на одну одиницю 
зумовлює зростання ВВП рибного господарства на 14,4% (p-значення = 0,000). 

 

Тест Бройша–Годфрі на автокореляцію 

Для забезпечення надійності і валідності результатів у регресійному 
аналізі важливо виявляти та усувати автокореляцію. Автокореляція виникає, 
коли залишки регресійної моделі ненезалежні один від одного або є якийсь 
зв’язок між незалежними змінними і помилкою / неспостережуваними змін-
ними, що може призвести до неефективного оцінювання та упередженого 
статистичного висновку (Wooldridge, 2016). 

З огляду на це важливо використовувати відповідні статистичні методи 
для виявлення автокореляції та, за потреби, внести зміни до моделі, щоб 
усунути цю проблему. Ми застосували тест Бройша–Годфрі як метод вияв-
лення автокореляції у залишках регресійної моделі. Результати тесту відо-
бражено в табл. 4.  

 

 

Таблиця 4 

Результати тесту Бройша–Годфрі на автокореляцію 

Модель 1 

lags (p) lhi2 df prob>chi2 
1 1,878 1 0,1705 

H0: серійна кореляція відсутня. 

Модель 2 

lags (p) lhi2 df prob>chi2 
1 0,291 1 0,5896 

H0: серійна кореляція відсутня. 

Примітки: lags (p) – кількість лагів, lhi2 – статистика Бройша – Годфрі, df – кількість 
ступенів свободи; prob>chi2 – p-значення за результатами тесту хі-квадрат.  

Джерело: власні розрахунки. 
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Як показано в табл. 4, у першій моделі не виявлено проблеми з послі-
довною кореляцією. Оскільки Prob > chi2 = 0,1705 > alpha, нульова гіпотеза 
не відхиляється, а отже, в моделі відсутня послідовна кореляція на рівнях 
значущості 1%, 5% та 10%. Аналогічно в моделі 2: Prob > chi2 = 0,5896 > 
альфа нульова гіпотеза не відхиляється, а отже, в моделі відсутня послідов-
на кореляція на рівнях значущості 1%, 5% та 10%.  

 

 

Обговорення 

Результати дослідження свідчать про те, що як змінна індексу розвитку 
ІКТ, так і змінна оборонного бюджету позитивно впливають на загальну еко-
номіку. Розвиток ІКТ та ефективне управління оборонним бюджетом відігра-
ють важливу роль у стимулюванні економічного зростання, особливо в сек-
торі «блакитної» економіки. Для оптимізації потенціалу «блакитної» економі-
ки та забезпечення сталого та інклюзивного зростання необхідна комплексна 
стратегія. Пропонуємо дві стратегії для досягнення цієї мети: (1) цифрова 
трансформація інфраструктури сектору «блакитної» економіки на основі еко-
системи Інтернету речей (Internet of Things) та (2) блакитне фінансування за 
допомогою блакитних облігацій. 

 

Цифрова трансформація інфраструктури  

сектору «блакитної» економіки  

на основі екосистеми Інтернету речей  

(Internet of Things) 

Цифрова трансформація в «блакитній» економіці може сприяти вирі-
шенню проблеми зміцнення потенціалу блакитної економіки в Індонезії. До-
сягнення в галузі ІКТ відіграють головну роль у розвитку «блакитної» еконо-
міки, яка охоплює сталу економічну діяльність, пов’язану з океанами, морями 
та узбережжями. Цифровізація морського сектору передбачає багатогранну 
трансформацію, що впливає на різні аспекти галузі – від розвитку людських 
ресурсів до логістики та сталого розвитку. Цей цифровий зсув має вирішаль-
не значення для підвищення конкурентоспроможності, операційної ефектив-
ності та екологічної стійкості морської галузі. 

Технологічні досягнення відіграють важливу роль у полегшенні обміну 
інформацією для користувачів, зокрема для рибалок. Використовуючи циф-
рові інструменти та платформи, рибалки можуть залишатися на зв’язку, бути 
поінформованими та мати більше можливостей ухвалювати обґрунтовані 
рішення щодо риболовецької діяльності та операцій. Поширення цифровіза-
ції, особливо в індустрії туризму, кардинально змінило спосіб взаємодії під-



Ж у р н а л  є в р о п е й с ь к о ї  е к о н о м і к и  
Том 24. № 1 (92). Січень–березень 2025 
ISSN 1684-906X 

 

103 

приємств зі споживачами, просування продукції та поліпшення клієнтського 
досвіду загалом за допомогою цифрових інструментів та платформ 
(Cempaka et al., 2022). Упровадження сучасних технологій у морській обороні 
є важливим для посилення можливостей моніторингу та виявлення в морсь-
ких операціях. Співпраця з морською промисловістю важлива для розроб-
лення та застосування передових технологій у морській обороні, таких як 
технологія дронів та «розумні» датчики, для покращення можливостей моні-
торингу та виявлення загроз (Sumarlin et al., 2023). 

Інтеграція таких технологій, як Географічні інформаційні системи (ГІС), 
дистанційне зондування та супутникове зображення, значно покращила 
управління та використання морських ресурсів, особливо в рибальстві та ак-
вакультурі (Luna, 2024). Ці технології полегшують збір даних, аналіз та ухва-
лення рішень, що сприяє ефективному управлінню морськими ресурсами. 
«Блакитна» економіка розглядається як важливий компонент розумного, 
сталого та інклюзивного зростання. Однак такі виклики, як брак інвестицій у 
знання та поганий доступ до фінансів, перешкоджають інноваціям у секторі. 
Комерціалізація морських даних та розроблення прогностичних моделей та-
кож сприяють розвитку нової «блакитної» економіки, забезпечуючи економіч-
ні вигоди завдяки покращенню можливостей спостереження та прогнозуван-
ня (Alifa & Zahidi, 2024).  

Цифрова трансформація суттєво впливає на сталий розвиток морсь-
ких живих ресурсів. Вона покращує ефективність промислового рибальства, 
вирощування молюсків та морського рибництва завдяки вдосконаленню ци-
фрових державних послуг та практик електронної комерції (Ha, 2024). Вплив 
цифровізації на морські ресурси нелінійний – він стає більш вираженим у мі-
ру досягнення цифрової зрілості. Цифрова економіка відіграє важливу роль у 
покращенні економічної якості морських рибних господарств за допомогою 
інновацій зелених технологій. Попри низькі вихідні позиції, економічна якість 
морського рибальства демонструє флуктуаційне покращення завдяки циф-
ровому прогресу (Jiang et al., 2024). 

Програмне забезпечення для морської логістики оптимізує операції та 
зменшує викиди вуглецю, що сприяє екологічній сталості в галузі морської 
логістики (Watson, 2023). Для досягнення більш екологічно чистого майбут-
нього у сфері морських перевезень рекомендується застосовувати цифрові 
рішення в логістичних процесах. Упровадження ІТ та ОТ систем у морських 
перевезеннях та портовій інфраструктурі покращує операційну ефективність, 
але також створює проблеми кібербезпеки. Для їх подолання необхідно пе-
реглянути кіберфізичну безпеку, впровадити плани безперервності бізнесу та 
підвищити обізнаність зацікавлених сторін (Progoulakis et al., 2023). Хоча ци-
фровізація надає багато переваг, вона також створює виклики, особливо в 
галузі кібербезпеки, і ставить вимогу забезпечити надійну цифрову інфра-
структуру. Морський сектор має знайти баланс між цими аспектами, щоби 
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повною мірою використовувати потенціал цифрової трансформації, гаранту-
ючи безпеку та сталий розвиток. 

Попри технологічні досягнення, ініціативи «блакитного зростання» 
здебільшого зосереджуються на ринкових механізмах, часто нехтуючи соці-
альними аспектами сталого розвитку. Реалізація концепцій, що акцентують 
увагу на місцевих та діалогічних підходах, може сприяти вирішенню цих про-
блем та задоволенню потреб прибережних громад (Kokkinou et al., 2018). В 
Індонезії стратегія «блакитної» економіки є основним елементом економічно-
го прогресу, де важлива роль відводиться таким секторам, як морське риба-
льство, аквакультура та прибережний туризм. Держава повинна впроваджу-
вати більше політик для підтримки цих секторів та забезпечення ефективно-
го використання морських ресурсів. Загалом, хоча розвиток ІКТ має важливе 
значення для сталого розвитку «блакитної» економіки, для забезпечення 
всеосяжного зростання необхідний збалансований підхід, що враховуватиме 
соціальні аспекти (Doce et al., 2024). 

 

«Блакитне» фінансування із використанням  

«блакитних» облігацій для мобілізації  

додаткових фінансових ресурсів і цифровізації 

Взаємозв’язок витрат на оборону та економічного зростання є склад-
ним. Історично витрати на оборону були значними, причому їх суттєве збі-
льшення відображало стратегічний акцент на військовому потенціалі. Хоча 
відомі вияви позитивної кореляції між витратами на оборону та економічним 
зростанням, цей вплив відносно невеликий, що свідчить про те, що скоро-
чення оборонних бюджетів не матиме значного негативного впливу на еко-
номічну діяльність (Atesoglu & Mueller, 1990). Високі витрати на оборону мо-
жуть уповільнити економічне зростання, відволікаючи ресурси від таких кри-
тичних сфер, як інновації та інфраструктура, що простежується в успішних 
економіках, які виділяють менше ресурсів на оборону. Крім того, витрати на 
оборону можуть стимулювати технологічно інтенсивні сектори, потенційно 
підвищуючи конкурентоспроможність промисловості (Gold & Adams, 1990). 

Попередні дослідження також показують, що вплив видатків на оборо-
ну на ширші економічні показники, такі як валові внутрішні приватні інвестиції 
та валовий національний продукт, є статистично незначущим, що свідчить 
про те, що економічне зростання переважно обумовлене іншими факторами 
(Çetin et al., 2018). Це означає, що перерозподіл ресурсів з оборони у «бла-
китну» економіку може стати драйвером економічного зростання через залу-
чення інвестицій у сталий розвиток галузей та інновації за умови, що управ-
ління таким перерозподілом буде достатньо ефективним для того, щоб ви-
користати «дивіденди від миру» на користь економічного розвитку (Bakulina 
et al., 2021). 



Ж у р н а л  є в р о п е й с ь к о ї  е к о н о м і к и  
Том 24. № 1 (92). Січень–березень 2025 
ISSN 1684-906X 

 

105 

Отже, необхідна політика, спрямована на залучення додаткового фі-
нансування, використання якого має бути ефективним та результативним 
(Eshbayev et al., 2024). Ця політика повинна враховувати пріоритети розвитку 
та забезпечувати оптимальну віддачу для економіки від інвестицій в ІКТ та 
оборону (Dhingra et al., 2024). Наприклад, фінансування ІКТ може зосере-
джуватися на розвитку справедливої цифрової інфраструктури та покращен-
ні якості людських ресурсів вусекторі ІКТ, тоді як фінансування оборони мо-
жна оптимізувати через модернізацію військової техніки та збільшення мож-
ливостей вітчизняної оборонної промисловості (Devidze, 2022). 

«Блакитне» фінансування та цифровізація дедалі більше визнаються 
критично важливими компонентами для просування сталого розвитку, особ-
ливо в контексті «блакитної» економіки. Доведено, що «блакитне» фінансу-
вання, яке передбачає кредитування стійких та екологічно чистих підпри-
ємств, сприяє покращенню результативності банківської діяльності за раху-
нок збільшення чистої процентної маржі та зниження ризику неплатоспромо-
жності, особливо в поєднанні з інвестиціями в цифровізацію. У такому кон-
тексті цифровізація передбачає впровадження цифрових технологій, які мо-
жуть оптимізувати операції та зменшити ризики в секторі морського фінансу-
вання. Комбінація «блакитного» фінансування та цифровізації створює як 
виклики, так і можливості для сталого розвитку. «Блакитне» фінансування, 
яке підтримує «блакитну» економіку, сприяє сталому використанню океаніч-
них ресурсів, однак також стикається з такими викликами, як необхідність 
міжнародної співпраці та узгодженості політики для досягнення максималь-
них переваг. 

«Блакитні» облігації – це фінансові інструменти, що емітуються уряда-
ми або фінансовими установами для підтримки проєктів з охорони навколи-
шнього середовища, зокрема тих, що стосуються морських екосистем та во-
дних ресурсів (Thompson, 2022). Ці фінансові інструменти мають важливе 
значення для забезпечення екологічної сталості, зміцнення сектору «блакит-
ної» економіки та створення альтернативних джерел сталого фінансування 
екологічних проєктів. «Блакитні» облігації відіграють важливу роль у фінан-
суванні проєктів з охорони морських екосистем, оскільки вони сприяють еко-
логічній сталості та захисту навколишнього середовища (Noor, 2022). Це но-
вий фінансовий інструмент, призначений для підтримки сталої «блакитної» 
економіки, яка охоплює проєкти, пов’язані з охороною океанів та прісної води. 

 «Блакитні» облігації не лише забезпечують підтримку ініціатив з охо-
рони морських екосистем, а й сприяють диверсифікації ісламських фінансо-
вих продуктів, що зумовлює економічне зростання та охорону навколишнього 
середовища. «Блакитні» облігації становлять інноваційний підхід до ісламсь-
ких фінансів, узгоджений з принципами «блакитної» економіки та сприяють 
розвитку сталих фінансових інструментів (Althalet et al., 2021). Випуск «бла-
китних сукук» державами є потужним сигналом для фінансових ринків, що 
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демонструє прихильність до практик сталого фінансування та концепцій 
«блакитної» економіки (Proczek & Garbarczyk, 2023).  

Основною проблемою є відсутність стандартизованих визначень і мет-
рик, що ускладнює розвиток ринку та ефективне вимірювання впливу таких 
інструментів. «Блакитні» облігації дають емітентам можливість покращити 
свою репутацію та залучити більше інвесторів, демонструючи прихильність 
до сталого розвитку (Heidkamp et al., 2022). Хоча «блакитні» облігації є перс-
пективним інструментом фінансування сталих морських проєктів, вони також 
стикаються з такими викликами, як потреба в запровадженні стандартизова-
них метрик і ризик переважання комерційних інтересів над інтересами гро-
мади. Вирішення цих питань критично важливе для подальшого зростання та 
ефективності ринку «блакитних» облігацій (Bosmans & de Mariz, 2023). Вони 
мають важливе значення, оскільки забезпечують спеціальний механізм фі-
нансування для досягнення Цілей сталого розвитку (ЦСР), пов’язаних з вод-
ними та морськими ресурсами, на які бракує фінансування. Ринок «блакит-
них» облігацій, хоча й перебуває на початковому етапі свого розвитку, про-
демонстрував значний потенціал зростання і розглядається як каталізатор 
фінансування у сфері океанів та водних ресурсів. 

Вплив «блакитних» облігацій на цифровізацію є багатоаспектним та 
охоплює поєднання фінансових інновацій з технологічними досягненнями 
для зміцнення сталого розвитку (Urekeshova et al., 2023). «Блакитні» обліга-
ції, подібно до «зелених», є фінансовими інструментами, спрямованими на 
підтримку морських та океанічних проєктів, які сприяють екологічній сталості 
(Chugh, 2023). Упровадження цифровізації в процеси емісії та управління 
цими облігаціями може значно підвищити їхню ефективність і прозорість. 
Наприклад, завдяки блокчейн-технологіям цифровізація може оптимізувати 
процес емісії, покращити відстежуваність і забезпечити відповідність цих ін-
струментів екологічним стандартам, зменшуючи ризик «зеленого» відмиван-
ня коштів («greenwashing») і підвищуючи довіру інвесторів. Крім того, цифро-
ва трансформація ринків облігацій, зокрема «блакитних» облігацій, може 
сприяти стандартизації екологічних, соціальних та управлінських (ESG) пока-
зників, що є критичним для залучення відповідальних інвесторів і масштабу-
вання ринку для задоволення збільшеного попиту (Pavlidis, 2023). Крім цього, 
позитивний зв’язок між цифровізацією та фінансовою ефективністю морсько-
го сектору, що проявляється у зростанні цифрових інвестицій, може підви-
щити здатність фінансового сектору підтримувати стійкість підприємств, зок-
рема тих, що фінансуються «блакитними» облігаціями (Khan et al., 2024). Ця 
синергія між «блакитними» облігаціями та цифровізацією не тільки зміцнює 
роль фінансового сектору в сфері сталого розвитку, а й відповідає ширшим 
планам економічного відновлення, які віддають пріоритет сталому зростанню 
в післяпандемічний період. Отже, цифровізація «блакитних» облігацій є важ-
ливим кроком до формування більш ефективної, прозорої та сталої фінансо-
вої екосистеми (Lin et al., 2024). 
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Висновки 

Розвиток економічних секторів Індонезії та тенденції «блакитної» еконо-
міки демонструють позитивну, хоча й коливну, динаміку з 2012 по 2023 рр. Ре-
зультати оцінювання регресійної моделі 1 показали, що такі змінні, як обмінний 
курс рибалок, кількість іноземних туристів та інвестиції мають загалом позити-
вний вплив на валовий внутрішній продукт (ВВП), однак ці ефекти статистично 
незначущі. Водночас оборонний бюджет та Індекс розвитку ІКТ мають позити-
вний і значущий вплив на ВВП. Результати оцінювання моделі 2 показали, що 
цифрова трансформація, як це відображено в Індексі розвитку ІКТ, має пози-
тивний і значущий вплив на валовий внутрішній продукт рибного господарства, 
що означає, що зростання цього індексу призведе до збільшення обсягів ВВП 
сектору рибного господарства. В обох регресійних моделях не виявлено про-
блем із автокореляцією. Отже, для посилення значущості впливу «блакитної» 
економіки на ВВП необхідна інклюзивна політика. Дві стратегії, які можуть бути 
застосовані, охоплюють: (1) цифрову трансформацію інфраструктури сектору 
«блакитної» економіки на основі екосистеми Інтернету речей (IoT) та (2) «бла-
китне» фінансування за допомогою «блакитних» облігацій. 

Хоча дослідження дало змогу отримати цінну інформацію, є певні об-
меження, які можуть слугувати рекомендаціями для майбутніх досліджень. 
Обмеженість даних і регіональне охоплення можуть обмежувати узагальню-
ваність висновків, тому в майбутніх дослідженнях рекомендується викорис-
товувати більш широкий і актуальний набір даних. Крім того, методи, що ґру-
нтуються лише на кількісних підходах, можуть бути доповнені якісним або 
змішаним аналізом для досягнення глибшого розуміння. Деякі додаткові 
змінні, такі як соціальні та екологічні фактори, також можуть бути вивчені для 
отримання більш повної картини. Крім того, з огляду на динамічний розвиток 
політики є потреба в проведенні лонгітюдних досліджень для оцінювання до-
вгострокових наслідків досліджуваного явища. У майбутніх дослідженнях 
можна також розширити контекст аналізу через проведення порівняльних 
досліджень між країнами або секторами для підвищення актуальності і прак-
тичної значущості результатів. 
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